

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono número 67

Numero suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esuelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados

Dos ediciones diarias

Martes, 30 de Enero de 1923

Año XXXIX.—Num. 11.862.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

LOS ESPANTOSOS DETALLES DEL CAUTIVERIO DE LOS PRISIONEROS

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

Los diez y ocho meses de prisión y el desembarco en Melilla.—Interesantes declaraciones del general Navarro y del coronel Araujo.—Actos heroicos y escenas de salvajismo.—Asesinatos, torturas y penalidades.—Lo que dice el aviador salmantino Sr. García Peña.—Un soldado, ciego, que muere al embarcar.—Declaraciones de Echevarrieta.—El general Navarro y el sargento Vasallo, cargados de cadenas.

Cómo vivían y cómo eran tratados los prisioneros.

Madrid 29 (12 noche.)

El rescate de los prisioneros y la pacificación de la zona oriental.

Conforme se han ido conociendo detalles de las penalidades del cautiverio de que han sido víctimas los prisioneros, se ha producido gran impresión sobre todo al conocer ciertas tristes coincidencias ocurridas durante la liberación de los cautivos.

Todo el día se ha hablado insistentemente del alcance que supone la devolución de los prisioneros en relación con la política a seguir en la zona oriental de nuestro protectorado.

Ahora más que nunca se cree en la sumisión de aquella parte, de cuyas gestiones se encargará el subsecretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer.

Se había pensado que el encargo de estas negociaciones sería el propio Echevarrieta, pero éste se ha excusado del ofrecimiento, alegando que en un punto tan delicado no cree estar en las condiciones oportunas para intervenir, pues lo que ha hecho hasta la fecha ha sido en aras de un ineludible deber que se había impuesto, guiado de un profundo amor a España.

Según estas referencias, de las negociaciones se encargará el alto comisario interino, quien asegurará la pacificación de la zona oriental de la misma forma que de la occidental. Quizá se logre con Abd-el-Krim algo parecido a lo que se hizo con el Raisuni, consiguiendo aislarlo y someterlo al Majzen.

Si esto se consigue, la política de Marruecos asegurará el principio de una tranquilidad necesaria para el nuevo régimen del protectorado.

Los éxitos del Sr. López Ferrer son manifiestos, siendo casi seguro que se encargue de la Alta Comisaría todo el tiempo que dure la interinidad, y no es difícil tampoco que fuese nombrado alto comisario en propiedad, si persistiese la enfermedad del señor Villanueva.

Temorados infundados.
Han circulado rumores de que no todos los prisioneros que se hallaban en poder de Abd-el-Krim habían sido libertados por el caudillo rebelde, encontrándose algunos internados, que no habían logrado ser rescatados por los nuestros.

Sin embargo, en los centros oficiales se ha desmentido la noticia, asegurándose que han sido libertados absolutamente todos cuantos prisioneros estaban en poder de Abd-el-Krim.

Lo que ocurre es que muchas familias, que ignoran el paradero de alguno de sus deudos, persisten en creer que están prisioneros antes que resignarse a convencerse de que han muerto.

Alcalá Zamora tiene la lista íntegra de los libertados y no queda lugar a dudas en este punto.

El proceso de las negociaciones.—Desconfianza en los moros.—Un rasgo del "Pajarito".

Las negociaciones para rescatar a los cautivos se iniciaron en el pasado mes de Julio, siendo presidente del Consejo de ministros el señor Sánchez Guerra.

Pero el alto comisario militar no pudo sacar gran cosa de sus gestiones, por la desconfianza de Abd-el-Krim y las escasas facilidades que se dieron para conseguir la libertad de los nuestros.

Echevarrieta, por el contrario, supo inspirar gran confianza, desarrollando sus gestiones en un medio muy favorable para lograr el objeto apetecido.

Además el Raisuni ha dado un poderoso acicate para ellos, pues se habló de que aquel personaje envi-

ría una harca armada contra Abd-el-Krim, lo cual, unido a acceder a las peticiones que como condición de la entrega de los cautivos hizo el jefe rebelde, hicieron que al fin se llegase al término de las negociaciones.

Abd-el-Krim había pedido la libertad de cuatrocientos rifeños que estaban en nuestro poder, y esta proposición no había sido aceptada antes de ahora, pero en la actualidad el Sr. Echevarrieta dió el margen necesario, activándose las gestiones por su parte, siendo secundado poderosamente por el Sr. Alba, el señor López Ferrer, secretario de la comisaría, y Dris-Ben-Said.

Por parte de Abd-el-Krim han intervenido en las negociaciones del rescate, Pajarito y Abd-el-Selam.

Abd-el-Krim quería que fuese sólo Echevarrieta en su yate para entregar el dinero y recibir a los prisioneros, pero Echevarrieta dijo que su yate estaba a falta de ciertas reparaciones, y que se procuraría un barco más espacioso para llenar su objeto.

De todas formas, el criterio era el de transigir a aceptar estas u otras condiciones.

Desconfianza de Abd-el-Krim.—Calamidades del cautiverio.—Deplorable estado de los prisioneros.—Un soldado muere al entrar en el barco y grita ¡viva la libertad!

Aunque se dijo en un principio que el dinero del rescate había sido entregado todo él en plata, sin embargo posteriormente se ha comprobado que sólo un millón fue entregado en esta forma y el resto se componía de billetes de 500 pesetas.

La suspensión del embarque fué debida no solamente al temporal, sino también y principalmente a las exigencias de Abd-el-Krim, que pedía otros tres prisioneros indígenas que se encontraban en Ceuta y cuarenta mil duros más que le fueran concedidos.

El **Vicente la Roda** se trasladó a Ceuta, y Echevarrieta, en vista de la desconfianza de que daba muestras Abd-el-Krim, se comprometió a quedar como rehén.

El primer soldado español que puso el pie a bordo fué Epifanio Nariños, perteneciente al regimiento de África, que gritó presa de una emoción indescriptible: ¡Viva España!, siendo contestado frenéticamente.

El soldado valenciano Diego Estévez, que se encontraba ciego, gritó: ¡Viva la libertad!, y repentinamente cayó al suelo, quedando muerto.

Durante la suspensión del embarque, Dris-Ben-Said se trasladó repetidas veces a la playa, y en aquel momento hubo que luchar con la tenaz desconfianza de los moros, que tenían dudas acerca de la entrega del dinero.

Lo primero que se les entregó fueron 200.000 pesetas en una talega.

Los rebeldes, creyendo que no había más dinero que aquél, y pensan-

do que era una burla, empezaron a protestar, queriendo romper el trato, pero Dris Ben-Said, en repetidos viajes, condujo diversas cantidades, hasta completar la suma total, teniendo que acompañarle el propio Echevarrieta, algunas veces con el agua hasta la cintura.

Al terminar la entrega, y como se dijese a Echevarrieta que faltaban cinco mil duros, éste echó mano a la cartera, pues se le amenazaba con internar a Araujo y a Navarro y no entregarlos, alegando que no se cumplían las formalidades del trato.

Pero el Sr. Echevarrieta encontró solamente 21.000 pesetas que le restaban, diciendo a Pajarito que mandaría por el resto hasta completar la suma. Como Pajarito se encontrase opuesto a esto, dijo Echevarrieta:

—Bien, eavía los prisioneros, que yo me quedaré hasta que vengan con el dinero.

Entonces, avergonzado Balaam, agregó:

—No hace falta; yo las pondré por tí.

El general Navarro, al pasar frente al Peñón, mandó detener la barca para felicitar a los artilleros por la admirable puntería que han desplegado, pues todas las casas de las inmediaciones del campamento están completamente desmanteladas.

Al llegar a bordo se sirvió a los cautivos un caldo con huevo.

A pesar de la prohibición de los médicos y ante la insistencia de los rescatados, hubo que darles pan, y a continuación se procedió a cortarles el pelo y afeitarles, entregándoles ropa limpia, pues su estado inspiraba verdadera lástima.

Algunos de los prisioneros vestían los nuevos uniformes que se le habían enviado hace poco.

Entre ellos se encontraba la joven Carmen Ubeda, de extraordinaria belleza, y de la cual hablaron los periódicos repetidas veces, y que vivía, al estallar la tragedia, en San Juan de las Minas.

Además de ella, han recobrado la libertad ocho mujeres y nueve niños. Todas ellas han sufrido grandes ultrajes por parte de sus carceleros.

Los cautivos aseguran que Abd-el-Krim es muy duro de corazón y de carácter, y que su hermano, el que vivió en Madrid, es muy piadoso y de buenas costumbres.

Refieren los prisioneros los azares durante el tiempo que duró su cautiverio y las penalidades sufridas en él. En una habitación de tres metros de ancho por seis de largo, vivían diez y ocho individuos, alojados en grupos del mismo número y en habitaciones de parecidas dimensiones al resto de ellos.

En una de estas prisiones murieron del tifus tres oficiales, sin que acudiera nadie a reair los cadáveres.

Así, sin aislamiento alguno del contacto peligroso de los muertos,

tenían que continuar habitando al lado de ellos, y todo agravado con un régimen alimenticio deficiente por demás, en el cual, el mayor lujo que podían permitirse los prisioneros, era el día que comían alguna rata que podían cazar o un poco de hierba, lo cual constituía para ellos un verdadero banquete.

Diariamente recibían una pequeña cantidad de garbanzos y astillas para cocerlos, pero como éstas últimas escaseaban, tenían que comer los garbanzos duros.

Durante muchos días se alimentaron con pedazos de torta de cebada, cuyo peso era de pocos gramos.

El administrador de minas, Vicente Guisado, falleció a consecuencia de una paliza que le propinaron sus guardianes.

Su mujer, que figura entre los rescatados, supo imponerse por su valor, entereza y fuerza de carácter, pero trae el cuerpo lleno de heridas.

El sargento Vasallo, que venía descalzo, fué felicitado calurosísimamente por el celo y la asiduidad de que ha dado prueba, asistiendo a los compañeros de destierro y prestándoles repetidos auxilios.

Araujo trae toda la barba blanca y al llegar al **Antonio López** abrazóse fuertemente a su hija, presa de indescriptible emoción.

Un empleado de la mina Alicantina subió a bordo abrazando a su hija, que su mujer la había dejado de tres meses y que ha sido amamantada durante el destierro por una mora compasiva que se prestó a hacer de madre.

Sin embargo, como el alimento muchas veces le faltaba, la pobre criatura tenía que resignarse a una pequeña porción de hierbas maceradas.

CASTRO

El desembarco en Melilla.—Muertes, asesinatos y torturas.

Madrid 30 (2 madrugada).

Escenas del cautiverio.—El trabajo de los soldados.

MELILLA.—Las escenas que relatan los prisioneros de los sufrimientos que han pasado durante los diez y ocho meses del cautiverio, son horrosas.

Todos vienen con los trajes destrozados, y los cuales son de verano, con la particularidad de que ninguno lleva ropa interior.

Los soldados trabajaban en la construcción de caminos y en la edificación de casas para Abd-el-Krim, y últimamente los destinaron a la construcción de un edificio dedicado a Universidad.

Patriotismo del capitán Aguirre.— Transporte de piedra y agua.

El hermano de Abd-el-Krim, antes de comenzarse la construcción del edificio destinado a Universidad, pi-

dió al capitán de ingenieros señor Aguirre que dirigiera la obra, y éste contestó:

—Si es para una fortaleza, podéis inmediatamente fusilarme, porque yo no dirijo las obras.

El hermano de Abd-el-Krim le replicó que era para una Universidad, y entonces el capitán accedió a dirigir las obras.

Los soldados eran frecuentemente dedicados al transporte, desde una montaña, de arena, piedra y agua.

Abd-el-Krim pide perdón a Navarro.—España y el Rif.

Durante el curso de las operaciones que se siguieron para convenir el rescate de los prisioneros, Abd-el-Krim no salió de la casa que ocupa en lo más alto del poblado.

Cuando embarcó el general Navarro, le envió un emisario, pidiéndole que le perdonase, añadiendo el emisario que comunicase a toda la oficialidad que aquél no podía despedirla, rogando a todos que al llegar a España trabajasen activamente por conseguir la aproximación con la nación del Rif.

Navarro, cargado de cadenas.

MELILLA.—El general Navarro y el sargento Vasallo desde el día 23 de Diciembre permanecieron en la prisión sujetos con unas cadenas al cuello.

La ferocidad de los guardias que les custodiaban llegó hasta el extremo de no permitirles ni siquiera asomarse a un ventanillo que había en la puerta de la prisión.

Muerte del teniente Garaigorta.—El cadáver se les niega a los prisioneros.

MELILLA.—A consecuencia del tifus, el jueves falleció el teniente Garaigorta, natural de Bilbao.

Enterado el general Navarro de su fallecimiento, dispuso todo lo necesario para el entierro, entablado negociaciones para que se les permitiera trasladar su cadáver a Alhucemas.

A esto se opuso Abd-el Krim. **El desembarco de los prisioneros.—Emocionantes escenas de dolor.**

Antes de las nueve de la mañana comenzó el desembarque de los prisioneros, y todos los muelles estaban abarrotados, como no se recuerda en ninguna otra ocasión por el vecindario de esta plaza y por algunas familias de los cautivos.

En el muelle se notaba una gran confusión.

Las escenas que se desarrollaron entre los cautivos y sus familias eran intensamente emocionantes.

A numerosas mujeres hubo necesidad de socorrerlas, siendo víctimas de desmayos y síncope.

Los prisioneros ofrecían un aspecto cadavérico. Estaban desvanecidos y totalmente esqueléticos.

La impresión que produjo la presencia de los prisioneros en los miles de personas que ocupaban el muelle, fué tan horrorosa, que sólo se oíanacentos de dolor y bastantes imprecaciones.

Muchos de los prisioneros sufren

algudas tuberculosis, encontrándose algunos muy graves.

Generales a bordo.—El principio de la prisión.

El comisario interino, Sr. López Ferrer, tan pronto como abordó a este puerto el **Antonio López**, subió a bordo con objeto de dirigir el desembarque.

Este concluyó a las doce de la mañana.

Los soldados estaban divididos o fraccionados en tres grupos al principio del cautiverio y dicen que se les trataba bastante bien, recibiendo todo cuanto se les mandaba, incluso el dinero.

También refieren que en los diez y ocho meses que han permanecido prisioneros de Abd-el-Krim se fugaron ochenta soldados.

Se niega el pan.—Ciento cincuenta y dos muertos.
En cierta ocasión, los cuatro equipos que había de panaderos se negaron a elaborarlo y desde entonces dejó de facilitarse pan a los prisioneros.

En todo el tiempo que ha durado el cautiverio, han fallecido ciento cincuenta y dos cautivos, y a bordo del **Antonio López** han muerto dos.

Tres soldados fallecen la noche anterior al rescate.

La noche anterior a la del rescate fallecieron los soldados Ramón Franh, Vicente Estévez y Manuel Triviño. También falleció otro llamado Corvaco, natural de Badajoz.

En los dos últimos meses cayeron enfermos del tifus catorce, de los cuales murieron dos.

El trato a las mujeres.—El asesinato de cuatro enfermeros.

Las mujeres cautivas también fueron tratadas muy desconsideradamente, estando completamente separadas de los prisioneros.

En el mes de Abril, los soldados protestaron del asesinato de cuatro enfermeros, y Abd-el-Krim, al oírles, manifestó que, por su parte, no podía responder de la vida de nadie.

Por un poco de azúcar se mata a un soldado.—Otros asesinatos.

El soldado Manuel Grey fué asesinado por negarse a entregar un poco de azúcar que tenía, y también corrieron la misma desgraciada suerte, por insignificantes motivos, los soldados Diego Lobato, Joaquín Jiménez y Francisco Malo.

Pidiendo limosna.—Asesinan a un soldado e hieren a dos.

Los soldados Tomás Canuche y Antonio Loza, no pudiendo soportar el hambre, decidieron mendigar una limosna por las casas del poblado. El primero fué asesinado, y el segundo herido gravísimamente.

Frecuentemente eran apaleados los soldados, causándoles hasta fractura de huesos.

Paisanos muertos en el cautiverio.

Durante el año y medio de cautiverio han fallecido de la población civil prisionera diez paisanos y cuatro mujeres.

Todos estos fallecimientos se originaron: unos, por hambre, y otros, por el tifus.

La noticia del rescate.
El sargento Vasallo, de todos los cautivos era el único que, en todo momento, se manifestaba optimista respecto al rescate.

El jueves, al recibir la noticia, ninguno de los prisioneros pudo dormir, a causa de la alegría que les produjo el pensar en su próxima libertad.

Banquete de once perros.
Aquel mismo día, para festejar el rescate, los prisioneros se dieron un «banquete», consistente en una chuleta de carne de perro, para lo cual habían sacrificado once, dejando uno vivo, por viejo.

Soldado bárbaramente apaleado.
El soldado Fernando Santos López, fué un día brutalmente apaleado, por cambiar a un hebreo un cin-

El proceso de las negociaciones.—Desconfianza en los moros.—Un rasgo del "Pajarito".

†
EL SEÑOR
D. ARSENIO DIEZ RODRIGUEZ
Maestro Nacional de Pizarrales (Salamanca)
falleció el día 29 de Enero de 1923
después de recibir los Auxilios Espirituales.
D. E. P.
Sus desconsolados padres: don Segundo Diez Cabezas y doña Aurelia Rodríguez Casanueva; hermanas: doña Josefa y Leónida; hermano político, don Dimas Ledesma; tíos, primos y demás parientes,
Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y le ruegan una oración por el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos les vivirán agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, 30, a las doce de la mañana.
Casa mortuoria. Viviendas del depósito de aguas.
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.
(No se reparten esuelas).

†
EL JOVEN
José García Hernández
falleció el día 29 de Enero de 1923
a los diez y ocho años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad.
D. E. P.
Su desconsolada madre, doña Victoria Hernández (viuda de Juan García); sus hermanos: Demetrio (dependiente de la Revoluta), Paulino (dependiente de don Miguel Santos) y María; abuelo, tíos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, martes, a las doce de la mañana.—Casa mortuoria: Acera del Jesús, 6, principal.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.
NO SE REPARTEN ESUELAS.

on por un pedazo de pan. Este...
Una noche fueron mandados los...
Fuga de los enfermeros. Soldado...

En otra ocasión se fugaron del...
Otros soldados apellidados Crespo...
Oficiales enfermos.

Se encuentran gravemente enfermos...
Las enfermedades de Navarro y Araujo.

El general Navarro también sufre...
La muerte del teniente Arévalo.

Los oficiales relatan la muerte de...
El teniente Arévalo contestó que...

Después de tan bárbara hazaña...
El día antes de morir, llamó a sus...
El cadáver de Silvestre y la muerte...

Todos los oficiales dicen que el...
Además, manifiesta que cuando...

Un diario del cautiverio. Horrible...
El teniente coronel, Sr. Pérez Ortiz...
El Sr. Pérez Ortiz, para evitar que...

El coronel Araujo y los jefes y...
Lo que dice el aviador salmantino...
El capitán aviador salmantino don...

Dice que cuando él y su compañero...
Los cabecillas moros condenaron...

Los moros lo conducían por delante...
Este castigo de las cadenas coincidió...

Con respecto al desastre, el general...
Cuenta varios detalles del cautiverio...

Lo que dice el coronel Araujo.

El coronel de regimiento de África...

Dice que una de las mayores torturas...

Para satisfacer sus deseos, cogían...

De la Península no recibían apenas...

Hablado de la rendición de Dar-Quebdani...

El día antes de morir, llamó a sus...

los moros lo conducían por delante...
Este castigo de las cadenas coincidió...

Con respecto al desastre, el general...
Cuenta varios detalles del cautiverio...

Lo que dice el coronel Araujo.

El coronel de regimiento de África...

Dice que una de las mayores torturas...

Para satisfacer sus deseos, cogían...

De la Península no recibían apenas...

Hablado de la rendición de Dar-Quebdani...

El día antes de morir, llamó a sus...

indultaron. El teniente Florencio...
Abd-el-Krim llegó a ofrecer mucho...
Añade el capitán Peña que cuando...

Dice el Sr. Echevarrieta.

MALAGA.—Un redactor de La Unión Mercantil...

Este ha elogiado grandemente al...
El marinero que llevó a cuestras al...

También el Sr. Echevarrieta hace...
Al sargento Vasallo, durante la...

—¿Qué haces ahí?—le dijeron.
—Estoy confrontando la lista de...

Y siguió en su labor.

Los moros han regalado al señor...
Ha declarado el Sr. Echevarrieta...

La primera se comenzó estando...
El Sr. Echevarrieta sale para Madrid.

¿Un barco para Picasso?

MALAGA.—Se afirma que esta...
El alcalde se ha encargado de...

Un cautivo al que se le creía muerto.

ALMERIA.—Entre los soldados...
El público se negaba a ello, y los...

Hubo varios heridos y contusos.

Salida del Rey para Madrid.

SEVILLA.—El Rey llegó al muelle...

El partido abolicionista.

MADRID.—En el teatro Español...

El Rey ha regresado a Madrid.

La Raquel Meller produce un escándalo...

Sablazos y heridos. Se solucionó la huelga...

El parte de Marruecos.—Sin novedad.

El parte de Marruecos.—Sin novedad.

El parte de Marruecos.—Sin novedad.

se ha celebrado el décimo acto de...
Entre ellos, el Sr. Cierva, pronunció...

En Gobernación.

MADRID.—Esta madrugada, al recibir...

La presentación de Raquel Meller.—Formidable...

MADRID.—Ayer, en el salón Olímpica...

El telón fué corrido, y el público...

Volvió a levantarse el telón y el...

La Raquel Meller salió a escena...

Arreó el escándalo, tremendo, inenarrable...

No había medio de calmar los ánimos...

El público se negaba a ello, y los...

Hubo varios heridos y contusos.

Salida del Rey para Madrid.

SEVILLA.—El Rey llegó al muelle...

El partido abolicionista.

MADRID.—En el teatro Español...

El Rey ha regresado a Madrid.

La Raquel Meller produce un escándalo...

Sablazos y heridos. Se solucionó la huelga...

El parte de Marruecos.—Sin novedad.

Seguidamente tomó el té con los...
Entre ellos, el Sr. Cierva, pronunció...

En Gobernación.

MADRID.—Esta madrugada, al recibir...

La presentación de Raquel Meller.—Formidable...

MADRID.—Ayer, en el salón Olímpica...

El telón fué corrido, y el público...

Volvió a levantarse el telón y el...

La Raquel Meller salió a escena...

Arreó el escándalo, tremendo, inenarrable...

No había medio de calmar los ánimos...

El público se negaba a ello, y los...

Hubo varios heridos y contusos.

Salida del Rey para Madrid.

SEVILLA.—El Rey llegó al muelle...

El partido abolicionista.

MADRID.—En el teatro Español...

El Rey ha regresado a Madrid.

La Raquel Meller produce un escándalo...

Sablazos y heridos. Se solucionó la huelga...

El parte de Marruecos.—Sin novedad.

joven José García Hernández, de excelentes...
Entre ellos, el Sr. Cierva, pronunció...

En Gobernación.

MADRID.—Esta madrugada, al recibir...

La presentación de Raquel Meller.—Formidable...

MADRID.—Ayer, en el salón Olímpica...

El telón fué corrido, y el público...

Volvió a levantarse el telón y el...

La Raquel Meller salió a escena...

Arreó el escándalo, tremendo, inenarrable...

No había medio de calmar los ánimos...

El público se negaba a ello, y los...

Hubo varios heridos y contusos.

Salida del Rey para Madrid.

SEVILLA.—El Rey llegó al muelle...

El partido abolicionista.

MADRID.—En el teatro Español...

El Rey ha regresado a Madrid.

La Raquel Meller produce un escándalo...

Sablazos y heridos. Se solucionó la huelga...

El parte de Marruecos.—Sin novedad.

AL CERRAR Navarro y Araujo conservan los documentos oficiales del desastre.

Madrid 30 (3 madrugada). Cuando se hundió el «Juan de Juanes»...

MELILLA.—Cuentan los cautivos que el día en que a consecuencia...

CASTRO. Los moros lo conducían por delante...
Este castigo de las cadenas coincidió...

CASTRO. Los moros lo conducían por delante...
Este castigo de las cadenas coincidió...

OTRAS NOTICIAS. El Rey ha regresado a Madrid.

Public advertisements for various goods like cepas de encina, pastos, and carbonos.

Public advertisements for government services and local businesses.

Public advertisements for land and property.

Public advertisements for agricultural products.

Public advertisements for various services and goods.

Public advertisements for clothing and other goods.

Teatro Liceo advertisement for the play 'La Huerfanita'.

NOTA DEL DIA section with sub-headlines like 'El rescate y la paz'.

La Cooperativa de San Juan Bautista

Esta entidad de crédito, cuya difusión en Salamanca habría de producir un transcendental mejoramiento moral por cuanto la base que la fundamenta y el espíritu que la anima es el ahorro, virtud admirable y austera que transforma a la sociedad, elevando su dignidad, celebró el domingo junta general, presidida por D. Emilio Román Re...

También concurrieron el concejal de este Ayuntamiento D. Pablo Rodríguez y los Sres. D. Jacinto Esteban, canónigo; D. Antonio Blázquez Durán, don Paulino Hernández Sierra, D. Basilio Redondo, D. Gonzalo M. del Corral, don Manuel González Calzada, D. Joaquín Secal, D. Justo Méndez, D. Crispino Baza, D. Porfirio Arce, D. Carmelo Nieto, D. Anastasio Velasco, don Julián Agundez, D. Eduardo García, don Eleuterio Rodríguez y otros.

Comenzó el acto rezándose las plegarias de ritual. El secretario, Sr. Velasco, dió lectura de una bien escrita Memoria, demostrando palmariamente las ventajas que reporta la práctica del ahorro, siendo fuente firme y segura del bienestar moral y material de la sociedad.

Capital al empezar el ejercicio de 1922, 13.997,85 pesetas. Beneficios obtenidos en el año, pesetas 2.687,79. Total, 16.685,64.

Seguidamente se procedió, mediante sorteo, a la adjudicación de un premio de 25 pesetas a los impositores que no han faltado ningún domingo a verificarse.

Resultó favorecida la cartilla número 525, de Juan Hernández Rodríguez. Luego se procedió también al sorteo de un premio de la misma cantidad, a las cartillas de pequeño ahorro, resultando agraciada la cartilla 226, de la niña Carmen Redondo Municio.

Después, la Junta directiva propuso a la general las condiciones que han de reunir los impositores, para tener derecho a entrar en el sorteo de la casa de la calle de las Viejas, 12, el cual tendrá lugar entre los impositores.

Primera. Cabezas de familia que sean o hayan sido feligreses de San Juan Bautista, e impositores de la Caja de crédito, hasta primero de Marzo de 1923.

Segunda. Los mismos que no siendo feligreses en las fechas antes indicadas lleven siendo impositores durante los últimos cinco años.

Tercera. Para gozar de estos derechos, es indispensable que tanto el cabeza de familia como su esposa e hijos que vivan bajo el mismo techo, impongan todos los domingos como mínimo la cantidad de diez céntimos, desde 1.º de Marzo del año 1923 hasta el 23 de junio del 24, día en que tendrá lugar el sorteo; y

Cuarta. En el caso de fallecimiento del cabeza de familia, antes de verificarse el sorteo, le sustituirá la viuda, y en su defecto, el hijo mayor de los que vivan bajo el mismo techo, bien entendido, que en este caso la casa se adjudicará a nombre de todos los hermanos impositores.

Por aclamación se aprobaron estas condiciones. Respecto a la renovación de cargos, se dió un voto de confianza al consilia-

rio de la cooperativa, el virtuoso sacerdote D. Luis Sevillano, quien en el acto los designó.

La junta, por esta razón, quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Emilio Román Retuerto; vicepresidente, D. Juan José Rodríguez; tesorero, D. Rigoberto Dorado; consiliario, D. Luis Sevillano, y vocales, D. Enrique Velasco, D. Julián Agundez, D. Justo Méndez y D. Eleuterio Rodríguez.

El secretario lo designará la directiva.

Terminó el acto, pronunciando elocuentes frases la presidencia, ponderativas del ahorro y sus excelencias, excitando a los feligreses de la parroquia a prestar su cooperación a la Caja, por constituir ésta un verdadero seguro contra las eventualidades infortunadas de la vida.

CIRCULO DEL PASAJE

Por renuncia expresa e irrevocable de toda la Junta directiva de este Circulo, se convoca a junta general extraordinaria para el día 1.º de Febrero, a las siete y media de la noche, con objeto de proceder a nueva elección.

Lo que se comunica a todos los señores socios por el presente anuncio, rogándoles que asistan.

CIUDAD RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El sábado, 3 de Febrero, debutará en este teatro Nuevo la notable compañía cómica dramática de Francisco Enguidames. Se ha abierto un abono por ocho funciones incluidas las tres de Carnaval. Tenemos entendido que la mayor parte de las localidades están abonadas.

Debutarán con el drama El caudal de los hijos.

Han marchado para Madrid el intendente del ejército Excmo. Sr. don Julián González Sánchez y su preciosa hija Gloria, habiendo quedado a su madre completamente restablecida.

Con gran solemnidad se ha celebrado en el Asilo de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, el quincuagésimo aniversario de la fundación de la Asociación de las Hermanitas de Ancianos Desamparados.

La fiesta consistió en un triduo, predicando los canónigos D. Joaquín Román Gallego, D. Ignacio Noyo y el beneficiado D. Saturnino Moro; el último día actuó de pontifical el Excmo. Sr. Obispo Dr. Vidal y Boullón. La concurrencia ha sido numerosa.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso y robusto niño, D.ª Rosario Urbica Hernández Vallejo de Abarca.

Ha llegado el sub oficial de infantería de Toledo D. Carlos Ortega Soler, y de Rivadavia, el oficial de prisiones D. Enrique Hernández Vallejo.

Marchan para Salamanca la señora de D. Eduardo Aparicio Ruano y su bellísima hija Carolina, el comerciante D. Luis Valls y para Madrid D. Alejo Hernández García y su hijo Alejo, el poeta mirbrigense.

Arranz.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Puñol, 9, Salamanca.

LA VIDA EN BEJAR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Grata noticia.-Bien venido.-Petición de mano.-Homenaje.-Ehorabuena.-Triduo eucarístico. Otro triduo y fiesta.

El telegrama remitido ayer, a las cuatro de la tarde, por esa dirección, dando cuenta de haber sido libertados nuestros prisioneros en Axdir, se leyó con muchísima alegría por cuantos tuvieron ocasión de enterarse, al ser expuesto en el comercio Casa de Moda, de D. Valeriano Rodríguez, deseando que puedan abrazar pronto a sus familias.

Hace unos días llegó de Africa, en uso de licencia, el oficial del batallón expedicionario de Toledo, D. Francisco Ramos. Sea bien venido.

Ha sido pedida la mano de la señorita Josefa Gómez Guijo, para don Ramón Ollerós Gómez, por su señor hermano D. Anselmo.

Mi enhorabuena a los futuros cónyuges.

En una reunión que se ha celebrado hace pocos días en el Ayuntamiento, se ha acordado regalar una placa de plata a D. Francisco Muñoz García, con motivo de haber sido elegido presidente de la Diputación provincial, como demostración del agrado que en esta ciudad ha causado su nombramiento.

Ha terminado la carrera de perito electricista, en la escuela industrial de esta ciudad, con la calificación de sobresaliente, D. Juan C. Martínez y Urbarrí, que ya lo es industrial delineante en esta ciudad.

Reciba mi afectuosa enhorabuena. Ayer terminó el solemne triduo eucarístico que con motivo del cincuentenario o bodas de oro, de la fundación del Instituto de las hermanitas de los ancianos desamparados, se ha celebrado en la capilla del Asilo que aquí tienen establecido.

El primer día, por la mañana, a las siete, en la misa fué la comunión general de la congregación de la Virgen del Rosario; a las diez, misa solemne por don José María Nieto Corraliza, ecónomo de la parroquia del Salvador, acompañado de D. Domingo Yuste, ecónomo de Fresnedoso, y de D. Valentín Guijo, capellán de las hermanitas, siendo expuesto S. D. M. al terminarse, con privilegio de cuarenta horas. Por la tarde, a las seis, después de rezarse el rosario, ocupó el púlpito el sacerdote bejarano, el R. P. Carmelita fray Fulgencio de Jesús Crucificado, haciendo ver, de un modo completo, lo que es El amor de Dios y la caridad, cuando se ponen al servicio de los desamparados.

Al terminar dió la bendición con el Santísimo el muy ilustre señor arcepreste de esa Catedral, D. Valentín Domínguez de Toma, también sacerdote hijo de Béjar, cantándose el himno dedicado a los ancianos desamparados.

El segundo día, en la misa primera de las siete, fué la comunión general del Apostolado de la Oración. A las diez dió la misa solemne el señor párroco de Santa María, D. Cándido Garnacho, asistido por D. Pablo Guardado, capellán de las Ursulinas, y don Domingo Yuste, ecónomo de Fresnedoso. Por la tarde, a continuación del rosario, subió a la cátedra sagrada el sacerdote bejarano D. Donato Martín Sánchez Campo, párroco y arcepreste de Logrosán.

El origen de la caridad fué el tema de su elocuentísimo sermón, demostrando ser Dios su autor.

Dió al final la bendición, con Su Divina Majestad, el muy ilustre señor don Manuel Fernández secretario del Obispado, que había llegado por la tarde en representación del Sr. Obispo de esta diócesis.

El tercer día, en la misa de las siete, cumularon los asilados, a los que dirigió una conmovedora plática desde el púlpito el señor secretario del obispado y varios fieles. A las diez, la misa

solemne fué dicha por el referido señor, estando acompañado por D. Donato Martín y D. Alberto Montero Sánchez. En este día y los anteriores fueron cantadas por las señoritas Olimpia y Mercedes Bonuail, Juana y María Gómez Moñibas Guijo, María Gosalve y Carmen Calzada, con acompañamiento de armonium y la orquesta del Sr. Valdés, dirigidos por Rufino Agero.

Por la tarde, después del rosario, dió una conferencia desde el púlpito don Alberto Montero Sánchez, párroco y arcepreste de Naval Moral de la Mata, también sacerdote hijo de Béjar. Expuso, de una manera detallada, cuando fué fundado el Instituto de las hermanitas de los ancianos desamparados; en qué consiste, sus beneficios y progresos, demostrando lo que realiza la caridad cuando no se mira más que servir a Dios y las necesidades que pueden remediarse si se practica.

Como terminación del triduo se había dispuesto que saliera en procesión el Santísimo Sacramento por la plaza de la Corredera, como así se hizo, siendo llevado por el señor secretario del Obispado, bajo palio, acompañado del señor párroco de Candelario, don Felipe García y el P. Pablo Pardo, franciscano de la residencia del Castañar, dos individuos de la benemérita dando guardia de honor y gran número de fieles con velas.

En un altar, colocado a la puerta del torreón del nuevo reloj, fué expuesto el Santísimo; todos le rindieron adoración arrodillados, constituyendo un acto imponente y majestuoso.

Al regresar la procesión a la capilla, se dió la bendición y se cantó un solemne Te-Deum. A los actos celebrados, el tercer día, han asistido el señor alcalde D. Clemente González, con el señor secretario D. Pedro Miñana, el señor jefe de los guardias municipales don Vicente Ginés, y el alguacil Tomás García.

También los hijos de Don Bosco han celebrado estos días un solemne triduo en la capilla del Colegio Salesiano, en honor de su patrono San Francisco de Sales y de los escritores católicos. Hoy ha sido la fiesta principal, a las seis y media, hubo misa rezada.

Luego otra a las ocho, de comunión general, y a las diez, la solemne, que dió el P. Fr. Casimiro Fuentes, superior de los Franciscanos del Castañar, asistido del señor párroco de Santa María, D. Cándido Garnacho, y del padre salesiano Esteban Larmube fué cantada con acompañamiento de armonium, por niños del colegio. Por la tarde, a las tres, después de rezado el rosario, el señor director, reverendo padre Anastasio Crescenzi, desde el púlpito, dió una breve y amena conferencia, exponiendo el pasado, presente y porvenir del Colegio Salesiano de Béjar, asegurando que ha tenido, tiene y tendrá vida próspera con la protección de su patrona María Auxiliadora. A la terminación se expuso a Su Divina Majestad, dándose la bendición por el P. Larmube.

Mañana habrá una función recreativa, en su teatro, representándose la laureada comedia, en tres actos, titulada El paje del mariscal, y se proyectará una bonita película.

F. Antigüedad.

Béjar, 28 de Enero de 1923.

Pastos. Se arrienda un cercado, desde esta fecha hasta el 15 de Abril, en la dehesa de Encinasola, distrito municipal de Tabera de Abajo, capaz para mantener 300 cabezas lanares. Para informes, al montaraz de la misma, y en Salamanca, Juan Rodríguez, Pozo Hilera, 19, entresuelo, derecha.

Magna asamblea agraria provincial

Principia el acto.

Las once era la hora señalada para la asamblea, pero hasta las doce no principió, siendo presidida por D. Manuel José Hernández, presidente de la Liga, y los parlamentarios Sres. Esperabé, Bullón y Martín Veloz.

En el escenario tomaron asiento los diputados provinciales señores Del Teso, Cobaleda García, Estela, Diez Ambrosio, Peña Igea, Sánchez Maestre, Marcos Martín, Campos, García Romo (D. S.) y Mirueña, que ostentaba la representación de sus compañeros de Ciudad Rodrigo.

También ocuparon asiento en el mismo puesto los señores Morán (D. S.), vocal del Consejo de administración de la Liga; Sandoval, presidente de la cooperativa de dicha entidad, y Lago.

El amplio salón del teatro Moderno estaba completamente abarrotado de agricultores de toda la provincia, y lo mismo las localidades de los pisos superiores.

El Sr. Hernández procedió a la apertura de asamblea, diciendo que la Liga de Agricultores, en la junta que celebró el día 14, adoptó el acuerdo de convocar una asamblea de productores agrarios, asociados y no socios, de la misma, en el caso de que la cuestión vital para el patrimonio del labrador, cual es la exportación de la lenteja, no hubiera sido resuelta por el Gobierno.

En vista, dice, que este asunto prosigue en el mismo estado que en aquella fecha, por eso se os ha convocado, a fin de daros cuenta de las gestiones infucadas llevadas a cabo y adoptar las determinaciones que estén más en armonía con las defensas de las aspiraciones agrarias, y que puedan conducirnos a su más cabal y completa realización.

Expuestas las declaraciones que anteceden, el Sr. Del Teso, dió lectura de las adhesiones recibidas.

Son estas: de los señores D. Francisco Muñoz, presidente de la Diputación; D. Luis Capdevila, diputado a Cortes por el distrito de Vitigudino; don Jesús Sánchez y Sánchez, senador, que estuvo media hora antes de dar principio la asamblea, teniendo que ausentarse por tener que presidir una junta de consiliarios de la Escuela de San Eloy; D. Bernardo Olivera, diputado a Cortes por el distrito de Ledesma; D. Constantino Carrasco, secretario del Ayuntamiento de Berrocal; don Antonio Sánchez Villares, D. Nicanor Gallo y D. José Díez Taravilla, diputados provinciales por Ciudad Rodrigo; don Rogelio Miguel del Corral y don Manuel Sánchez García, diputados provinciales por Ledesma-Vitigudino; don Filiberto Villalobos, diputado a Cortes por Béjar; D. Isidro Pérez Oliva, senador, y D. Clemente Velasco, diputado a Cortes por Ciudad Rodrigo.

El auditorio recibe con aplausos la lectura de estas adhesiones.

Seguidamente el Sr. Del Teso anuncia a la asamblea que el presidente de la Cooperativa de la Liga, Sr. Sandoval, dará cuenta de las gestiones que se han practicado para conseguir la necesaria autorización exportativa de la lenteja que no se ha obtenido, si bien parece ser que en pocas horas este asunto ha entrado por una nueva fase, que hace concebir grandes esperanzas sobre su próxima resolución.

Don Pedro Sandoval. Saluda a los asambleístas, y dice que va a referir las cosas ocurridas, desde la asamblea del día 14.

Hace un proceso ecuánime y real de esta cuestión, iniciando su exposición desde la fecha en que se constituyó la Cooperativa hasta el actual momento.

Nuevamente, dice, este asunto ha cambiado en las veinticuatro horas últimas, estimando que va a entrar por el cauce, porque debió desenvolverse hace tres o cuatro meses.

Hace una hora he conferenciado con el Sr. Pérez Oliva, comunicándome que

se había entrevistado con el ministro de Fomento, diciéndole que al Consejo de miécoles llevará el asunto de la exportación de la lenteja.

El proyecto del ministro es establecer el régimen de dejar el 20 por 100 para el abastecimiento del consumo nacional, bajando el precio a ochenta pesetas.

Esto lo regulará de modo que no pueda llegar al acaparador o intermediario.

Hace observar el orador los distintos criterios que han observado en esta cuestión, por una parte el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, y por otra el de Fomento y cuantas gestiones se han llevado a cabo hasta la conferencia con el Sr. Pérez Oliva.

Anoche, prosigue hablando, recibí un telefonema del Sr. Pérez Oliva, del que da lectura.

Este benemérito hijo de Salamanca, dice, en la parte esencial del texto telefónico lo que sigue.

Necesito venga usted el lunes, suficientemente autorizado, para hablar con el ministro, ofreciéndole el 20 por 100 para el abastecimiento nacional, al precio de 80 pesetas.

El miécoles les llevará el ministro de Fomento esta cuestión al Consejo. Termina el Sr. Sandoval pidiendo que no se dé ninguna nota de estridencia, y que se aplaque el conocimiento y aprobación de las conclusiones que están redactadas hasta ver si el Sr. Gasset lleva o no al Consejo del miécoles esta cuestión.

El Sr. Sandoval escucha grandes aplausos.

Don Nicolás del Teso. Comienza declarando que después de las palabras del Sr. Sandoval, que ha llevado las gestiones de la lenteja, sólo pronunciará algunas para que el Sr. Bullón, que honra a la asamblea con su asistencia, sepa la significación de las tendencias que en todos los asuntos ha observado la Liga de Agricultores.

Esta entidad no se ha propuesto nunca más que laborar por la salvación nacional, contribuir con sus esfuerzos a que se viva mejor y que desaparezcan los saños, que causan la ruina de España.

El Sr. Del Teso hace oportunas consideraciones sobre la Cooperativa y de las dificultades puestas por el Sr. Gasset, a su desenvolvimiento en el asunto de la lenteja.

Defiende a los comisionados en este respecto, y dice que su jefe será el que represente una política económica agraria, honrada y sincera.

Elogia el cooperativismo, salvador de muchos pueblos.

Combate el decreto de subsistencias, calificándole de abortivo y arbitrario, pues se tasan los productos de la tierra, y, en cambio, los zapatos, tejidos, abonos y huevos se dejan intangibles.

Esto dice que no prevalecerá. Pide para todos igual régimen.

Refiere la asamblea de representantes castellanos que se celebró en Madrid, y de cuyas conclusiones sólo aceptó el ministro una, sin relación con la producción nacional.

Todo, termina diciendo, hasta quemar las lentejas, antes de entregarlas a los acaparadores Aplausos.

Don Enrique Esperabé. Señores: dos palabras, porque no es hora de discursos.

Nosotros, lo mismo en la cuestión de las lentejas, de vital importancia para los intereses agrarios, que en todos los grandes problemas que a ellos afectan, estamos dispuestos a defenderlos, porque la agricultura es la más firme base sobre la que descansa la vida de España.

Recoger vuestros anhelos; conocer las conclusiones que adoptéis; sostenerlas y defenderlas ante el Poder Central, es el deber de los parlamentarios salmantinos.

Estoy a vuestra disposición y, como siempre, resuelto a seguir vuestra actitud, en consonancia con la actitud del Gobierno.

Aun cuando milito en el partido gobernante y estoy en la concentración, la defensa de la agricultura está siempre, para mí, por encima de todo. Aplausos.

Cuando se trate de esto probaré, una vez más, que ante estas cuestiones no tengo jefe político alguno. Aplausos. Dicho esto, os aconsejo procedáis con verdadera solidaridad y mucha calma y serenidad.

Esperar con calma la resolución que adopte el ministro, toda vez que la fecha está próxima.

En vista de esta asamblea, yo dirigi un telegrama al jefe del Gobierno y al señor Gasset.

Hace una hora el ministro de Fomento me ha contestado, diciéndome que trabajará sin descanso a favor de los agricultores.

Cree también que las negociaciones seguidas con los harineros del litoral, producirán la contención de la baja del precio del trigo.

Respecto a la exportación de la lenteja, dice el Sr. Gasset en su telegrama, que el criterio del Gobierno es oposito a toda exportación de artículos de primera necesidad.

Añade el Sr. Gasset que si se garantiza el consumo y se baja el precio, entonces posiblemente se autorizará exportar el sobrante del abastecimiento nacional.

Aconseja elocuentemente el orador, que las actitudes coactivas no pueden influir sobre las determinaciones del Gobierno, a no ser en sentido desfavorable a las aspiraciones agrarias. Da lectura al telegrama que había recibido del marqués de Alhucemas, cuyo texto es igual al que dió a conocer el señor Sandoval. Termina, señores, diciendo, que hay que esperar teniendo calma y serenidad. Aplausos. D. Eloy Bullón. El auditorio, puesto en pie, aclama a este joven e ilustre hombre público,

Balance General del Banco del Oeste de España.

Ajustado al modelo aprobado de R. O. de 21 de Septiembre de 1922.

Table with columns for ACTIVO and PASIVO, listing various financial items and their values.

El Presidente del Consejo de Administración, BERNARDO OLIVERA. El Director Gerente, MIGUEL Fz. Y DANS. El Contador, FELIPE DOMAICA.

ACADEMIA POLITECNICA VALLS

Director y encargado de la sección de Ciencias: D. JUSTO VALLS. Administrador y encargado de la sección de Letras y organización Pedagógica: D. NICOLAS ESCANILLA...

Próximas oposiciones a escuelas

Los padres y encargados de alumnos son invitados a presenciar las clases para que puedan apreciar el trabajo de esta Academia. Cualquiera que desee enterarse puede asistir gratuitamente durante cinco días a las clases de la Academia.—SAN BOAL, 1.

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia. MANUEL ROMERO. Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiduría de Tabacos núm. r).

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: GASTRO INTESTINAL. VENTA-FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

que constituye una legítima esperanza para la provincia.

Restablecido el silencio, dice: Queridos paisanos y amigos: Ante todo, mi efusivo saludo a la benemérita Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia, que en los pocos años que lleva de existencia ha conseguido, por su brillante actuación, afirmar y consolidar su personalidad, y hoy, ante el problema que se debate, está dando una plena demostración de su vigor colectivo.

Porque, señores, en este país de tantas sublimes y heroicas virtudes, la que menos prevalece es la de la persistencia, y vosotros habeis confirmado, tenerla de modo formidable.

No hacía falta que mi querido amigo señor del Teso significara en su elocuente discurso las aspiraciones de la Liga.

Desde el primer momento os he seguido, poniéndome a vuestra disposición.

Recuerda la declaración que en 5 de Septiembre hizo a este propósito en el homenaje que se le tributó en el Círculo del Pasaje, con ocasión de haber sido nombrado director general de primera enseñanza, de estar siempre al lado de la Liga y ahora, añade, he venido a ponerme a vuestra disposición, por Salamanca y por los intereses agrarios.

Yo no podía venir con las manos vacías, y ayer conferencé con el jefe del Gobierno y con mi querido amigo, el ministro de Fomento, oyendo de sus labios manifestaciones muy lisonjeras para la cuestión que se debate en este acto.

Por eso os digo que los procedimientos de violencia no dan la razón al que no la tiene y la quita muchas veces al que la tiene.

No conviene, dice, dispersar los esfuerzos tratando muchas cosas.

Impugna el decreto de bastecimientos, que viene a poner trabas a la libre contratación, ahora que estaba normalizado el mercado.

En estos momentos, señores, debe-

mos también acordarnos que somos más que productores, somos patriotas, y en el altar agosto de la Patria debemos consagrar un recuerdo de cariño y amor a los que vienen a España después de derramar su sangre en defensa de los designios internacionales que se nos han confiado en Marruecos y sufrido un penoso y cruel cautiverio en las mazmorras africanas.

El Sr. Bullón termina felicitando a la Liga por sus campañas y por el honor que le ha dispensado invitándole a venir a este acto.

En todas partes me tendreis dispuesto a defender los intereses agrarios de Castilla, que son los de España.

Los aplausos tributados al Sr. Bullón, son tan unánimes como calurosos.

Don Diego M. Veloz, diputado a Cortes.

Yo venía, dice, a hablar, y luego renuncié a la palabra, y ahora que cuando más debía callar, después de haber hablado mi querido amigo y correligionario Sr. Bullón y también mi querido amigo y correligionario en asuntos agrarios, Sr. Esperabé, me levanto a pronunciar cuatro palabras.

Como soy desconfiado, como buen armuñés, tengo que poner sordina a la palabra.

Alude al telegrama leído del señor Gasset, dice que eso, en Andalucía, le llaman caba.

Como yo, además, no tengo por qué ni para qué ponerme a bien con este Gobierno y los que vengan, esperaré los acontecimientos.

Si dentro de ocho días se resuelve el asunto, bien, y si no, entonces os diré cuáles son las actitudes que dan mejor resultado. Aplausos.

D. Fabio García, agricultor.

Este inteligente agricultor de Cordovilla, desde la butaca que ocupa pronuncia un intencionado discurso, para demostrar su escepticismo respecto a los políticos y la necesidad de formar un partido agrario, que actúe en la vida pública.

Fué muy aplaudido.

Telegrama al Sr. Gasset.

Firmado por los parlamentarios, diputados provinciales y las representaciones que asistían a la asamblea, se dirigió el siguiente telegrama al ministro de Fomento:

«Reunida asamblea agricultores salmantinos, cuyas conclusiones le entregarán personalmente a V. E., por nuestra parte, como representantes de esta provincia, debemos manifestarle que la comisión de exportación de lenteja, además de ser obra de justicia, es el triunfo de la Cooperativa de los labradores, dándole un impulso extraordinario a este corriente de asociación, tan altamente beneficiosa para el agricultor y para el bien del país.

No conceder la exportación de lenteja será dar, el triunfo a los acaparadores que las han exportado en anteriores campañas y mata el Gobierno las ilusiones y entusiasmos de los labradores por la obra de cooperación iniciada vigorosamente en esta provincia».

Se acordó que hoy salga el Sr. Sandoval para Madrid a conferenciar con el ministro de Fomento.

La asamblea terminó a la una y media.

Capablanca, Manuel Mateos y Teodoro González, soldados de ingenieros de Radiotelegrafía de campaña, Tetuán (Alcazaba).

SUBASTA.

El día 31 del actual y a las once horas tendrá lugar en esta Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de 28 y 24 carneros tasados en 392 y 380 pesetas, respectivamente.

Salamanca, 29 de Enero de 1923.—El oficial vista, Roberto Marauri. 1-1

Después de larga y penosa enfermedad, en la que fueron inútiles los esfuerzos de la ciencia médica, ha pasado a mejor vida, en el Escorial, el respetable señor don Fructuoso Tejedor García, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus convecinos por las simpatías y aprecio que, por sus bondades, se había captado entre el vecindario de aquella villa.

Tanto a su hija doña Ascensión, hermana doña Polonia y demás familia del finado, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

La Electricista Salmantina

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria de accionistas el día 8 de Febrero, a las once de la mañana, en su antigua oficina, Obispo Jarrín, 2.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la Junta, deberán presentar sus acciones en la administración de la Sociedad, con cinco días de antelación, según lo que dispone el artículo 28 de los Estatutos.

Salamanca, 23 de Enero de 1923.—El presidente, *Bernardo Oliveira*. El Secretario, *Daniel Castro*.

En la Casa de Socorro fué curado Domingo Celedonio Mercedes, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Ayer fué auxiliado en el mismo benéfico establecimiento, Raimundo Vi-

cente, que presentaba una herida contusa en la región frontal y erosiones en región parietal y dedo pulgar de la mano izquierda.

DOCTOR J. PEREZ MARTIN

MEDICINA GENERAL
Especialista en partos.
Miñagustin, 23.

Por D. Tomás González, propietario, ha sido pedida, para Antonio González González, la mano de la bella artesana Antonia de San Julián Noreña.

Reciban nuestra felicitación.

LUDENA Dentista

Trabaja con todos los adelantos modernos Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j-s

DR. CORTES

Piel y siliografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann.
Calle del Sol. De once a una y de seis a ocho.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro particular amigo D. Joaquín del Arco, del comercio de Bogajo.

El estado de ambos es muy satisfactorio.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: Farmacias y droguerías mt. y s.

En nuestro número del domingo, en la relación de los reclutas sorteados para África, apareció con el número 132 del cuarto grupo, nuestro paisano

Teodoro Hernández García, siendo así que le correspondió el 192, y quedando, por consiguiente, en la Península y en este regimiento de La Victoria.

SERAFIN GIL

Médico dentista.
Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

D.R SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. Doctor Riesco, 25. Consulta: De once a dos.—Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43. mt. y v.

Ha terminado la carrera del Magisterio, con brillantes notas, la señorita María Adoración Almaraz, hija de nuestro buen amigo el impresor don Narciso Almaraz.

Nuestra enhorabuena a la nueva profesora y a su distinguida familia.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista.
Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de once a una y de tres a seis. mt. y v.

Pedid en casa de PRIETO el mejor café.

TORREFACTO MONTALBAN

Empleados

Importante sociedad cooperativa de crédito necesita varios agentes en esta plaza que sean activos bien relacionados y con inmejorables referencias morales. Preguntar en el Hotel Comercio hoy, día 30, de once a doce por el señor Barlet. 1-1

BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente. en todas las farmacias.

¡GRANDES REBAJAS! - CARBONES ASTURIANOS

PUERTA DE ZAMORA (esquina Ronda de Carmelitas)

Galleta, clase extra (cribado) 4,25 pesetas el quintal.

Id. 2.ª clase 3,90 » »

Teléfono 153 (Almacén de vinos de D. Manuel García de Arriba).

Avisos. Calle Doctor Riesco: (Salchichera de D. Hipólito Martín Morán); Plaza del Mercado: (Ultramarinos de Hijo de Santiago Lurueña).

Herniados (quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 6 de Febrero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agraciados, los regentan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 6 de Febrero.

NOTA.—Estará también en Palencia, el día 4, en el Hotel Central; en Valladolid el día 5, en el Hotel Imperial, y en Medina del Campo, el día 7, en el Hotel La Castellana, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Peligra vuestra salud.-Ojo en no ser engañados.

Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que, realmente, tratan con el reputado especialista Sr. Torrent de nombre oficialmente registrado el único verdadero, de bien o por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista Sr. Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent. 38 y 30 E. y 2 F.

SABAÑONES CURAN EN 48 HORAS BALSAMO TROPICAL

estén o no ulcerados, con el del DR. CUERDA

¿TOSE USTED?

Cure su CATARRO y evitara la TUBERCULOSIS. Use el PULMOGENOL del Dr. Cuerda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean.

SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE

De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA mt. y s. 11

GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO DEL DOCTOR

FRANCISCO LOPEZ PRIETO

Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid.

Electricidad. - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica. m. y v.

NOVELTY CAFE - RESTAURANT

VARIADO Y SELECTO MENU POR CUBIERTOS Y A LA CARTA EXQUISITO CAFE ESPECIAL

Todos los días, concierto por el CUARTETO CABARAT GRANDES CONCIERTOS MUSICALES DE CINCO Y MEDIA A SIETE Y DE DIEZ A DOCE

ANTIGUO RESTAURANT Y PASTELERIA VIUDA FRAILE

CORRILO, 12 TELEFONO, 406

Servicio especial para bodas, banquetes y lunches. amejorable servicio por cubiertos y a la carta. Se sirven desayunos y chocolates. Se reciben toda clase de encargos, tanto de cocina como en repostería.

Todos los días variado menú

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

GASOLINAS Y ACEITES PARA AUTOMOVILES POR MAYOR Y MENOR

HIJO DE N. BENITO

CHAMBERI (SALAMANCA) - TELEFONO, 195

Gran liquidación.

Desde primeros de Enero se venderán, a PRECIOS BARRATISIMOS, parte de los géneros del antiguo comercio EL PRECIO FIJO, en la calle del Prior, número 3, piso principal, donde está la fotografía de Emiliano.

Esta gran rebaja de precios sólo se hará durante el mes de Enero.

NOTA. Se venden las lunas y espejos de los escaparates, arpilleras y cajas de cartón grandes para embalajes. m. y s.

Calzados con piso de goma.

Nuevos precios por fin de temporada.

LA REVOLTOSA

PLAZA DEL MERCADO, 1 Y 3

PRECIO FIJO

Antigua Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas y Negocios matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

DIRECTOR PROPIETARIO: JOSE MARIA DE LARA

Oficinas Centrales, en Madrid. Calle Hortaleza, 75. Teléfono 5.357, M.—Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38.

Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18.

¡RECLUTAS!

De los reemplazos de 1922 y 1923.

Si os acogeis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205) podreis ahora al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estareis en filas, en la PENINSULA, no en Africa, a donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS!

LOS QUE ESTAIS EN FILAS

Lo mismo si prestais servicio en Africa que en la Península, acogeos a los beneficios de la citada Real orden y podeis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada. Para más detalles, dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales, o al Representante en Salamanca, D. Martín Redondo, calle Doctor Riesco, 79, principal.

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca

El regreso de tres salmantinos prisioneros en Axdir.

Entre los prisioneros de Abd-el-Krim que regresan a España, figuran nuestros paisanos el soldado Pedro de Dios, natural del inmediato pueblo de Tejares; el aviador don José García Peña y el soldado Villalba, que vivía en la Cuesta de Ovieba, 5.

Pedro de Dios, prisionero desde el desastre de Annual, sólo muy de tarde en tarde escribía a su hijo Leopoldo Serrano, empleado en la casa de don José García Peña, y única persona que actualmente había en Tejares de su familia.

La última carta fué a principios de este mes y en ella le participaba que seguía prisionero y que seguía sin novedad.

El domingo se recibió en Tejares un telegrama depositado en Melilla a las dos de la tarde, en el que Pedro de Dios daba cuenta de hallarse libre del cautiverio.

Tan fausto suceso, que ha sido recibido en el inmediato pueblo donde Pedro de Dios es muy estimado, con gran júbilo, se ha comunicado desde allí, a los hermanos que en Madrid y Guadalajara tienen referido soldado salmantino.

En cuanto al aviador, Sr. García Peña, su íntimo amigo de ésta, don Antonio Díez Ambrosio recibió ayer un telegrama, depositado en Melilla, en el que le participaba su excelente estado de salud y su pronto regreso a Salamanca.

Y del soldado Sotero Villalba, según parece, su familia hacía mucho tiempo que nada sabía de él, llegando hasta creerle muerto.

El alcalde, Sr. Anaya, recibió ayer, de las autoridades de Melilla, un telegrama, rogándole, como alcalde, que comunicase a la familia de éste soldado que se encontraba, rescatado, en la plaza, y sin novedad alguna.

Noticias de la Cruz Roja

El Excmo. Sr. D. Enrique Esperabé, en atento besalamano, participa a esta Cruz Roja su toma de posesión del cargo de rector de la Universidad, ofreciendo su cooperación para cuanto con el mejor servicio público se relacione.

Ante el deseo manifestado por varios salmantinos de concurrir a la estación si pasasen en tránsito algunos prisioneros de los rescatados, esta Cruz Roja trasladará oportunamente al público en su día, el aviso telegráfico que reciba anunciándoselo.

En el día de ayer fueron hospitalizados en la Posta Sanitaria de tránsito, siete soldados procedentes de África, y dado de alta dos, que marcharon con destino a sus casas.

Soldados enfermos y heridos, socorridos en tránsito a su paso por Salamanca: Cristóbal Sardiña, Chiclana, con destino a Larache; Ernesto Valero, Lancers de Borbón, de Valladolid a Sevilla; Teodoro Barbero, La Victoria

(sanitario), a Asturias; Belermino Parrondo, Cazadores de las Navas, a Asturias; José de Vega, La Victoria, a Palencia de Negrilla (Salamanca); José Holgado, Regulares de Larache, a Lumbrales (Salamanca); José González, Ciudad Rodrigo, a Valdelosa (Salamanca); Benito Vázquez, artillería Larache, a Orce; José Álvarez, Cazadores de las Navas, a Gijón; José Gómez, Principe, a Coruña; Adolfo Fenela, Taxdir, a Orense.

Se organiza en Madrid, por la Liga Nacional Africana, un homenaje al señor Echevarrieta y a cuantas personas han intervenido directamente en el rescate de los prisioneros, el cual será invitado a presidirlo el ministro de Estado.

La guarnición de Málaga ha entregado al Dr. Lafarga, las insignias de la Cruz del Mérito Militar, con que ha premiado el Gobierno los servicios prestados en el hospital de sangre de la Cruz Roja de aquella capital, durante la campaña actual.

CAMARA DE COMERCIO

La sesión de anoche.

A las ocho la declaró abierta el señor Zurdo, asistiendo los señores Mirat, Olivera, Aniceto, Valls e Iglesias.

Se aprobó el acta de la anterior.

Despacho de asuntos.

La presidencia dice que el pleno se encuentra en el caso de nombrar un vocal de su seno que represente a la Cámara en la Junta provincial de subsistencias.

A propuesta del Sr. Olivera, se designa al presidente de la Cámara señor Zurdo.

Informe sobre la petición del concesionario de Fuente de San Esteban del alumbrado eléctrico, para aumentar las tarifas.

El informe es denegativo, aprobándole el pleno.

La presidencia da cuenta de una circular del abogado D. Tomás Marcos Escribano, ofreciendo los servicios de la agencia que acaba de establecer al comercio e industria para cuantos asuntos se relacionen con la Hacienda pública, especialmente respecto al impuesto de Utilidades.

Queda enterada la Cámara. El Sr. Zurdo informa al pleno que la comisión ejecutiva del Congreso de las Ciencias le ha visitado, haciéndole presente el propósito de crear un premio titulado Salamanca, para lo cual recaba el apoyo económico de esta entidad.

Se dió un voto de confianza a la presidencia para que obre conforme requiera aquel grandioso acontecimiento.

Comunicación del gobernador exponiendo su gratitud por el voto laudatorio que en la última sesión acordó la Cámara en su honor, ofreciéndose para cuanto tienda al mejor desenvolvimiento de los intereses de la Cámara.

Se acordó, que una comisión formada por la presidencia y los señores Olivera y Aniceto, visiten al gobernador, al efecto de declararle la gratitud del pleno por sus laudatorios ofrecimientos.

Se levantó la sesión a las ocho y media.

ESPAÑA - PORTUGAL - AMERICA La fiesta ibero-americana se celebrará coincidiendo con el centenario de Fray Diego de Deza.

Como recordarán los lectores de EL ADELANTO, nuestro querido amigo, el culto rector del Colegio de San Ambrosio y notable publicista, don José Manuel Bartolomé, hombre de acertadas iniciativas y paladín constante de la cultura patria, lanzó a la publicidad la simpática idea de celebrar una fiesta literaria ibero-americana, cuyo plan tuvo a bien participarnos en tiempo oportuno.

El Sr. Bartolomé debía su iniciativa en manos del Ateneo de Salamanca. Pero como el tiempo pasa y el Ateneo nada ha hecho, el Sr. Bartolomé brindó su idea a la Academia de Santo Tomás de Aquino, que la acogió con gran simpatía y cariño, teniendo, en el ilustre P. Avellanosa, el más decidido y entusiasta protector.

Según nuestras noticias, la Academia de Santo Tomás reunió a sus numerosos y significados socios protectores, celebrando reuniones presididas por el P. Avellanosa y con asistencia del Sr. Bartolomé, en las que, al parecer, quedó trazado el medio de llevar a la práctica esta feliz idea de la celebración del concurso ibero-americano, con la cooperación de ilustres personalidades portuguesas, sud-americanas y españolas.

Se nombró una Junta, encargada de realizar estos trabajos, y parece ser que se convino en que esta Junta facilitase a la prensa una nota oficiosa, que, por cierto, todavía no ha llegado a nuestro poder.

Sin embargo, a pesar de ello, hemos podido enterarnos de parte de los acuerdos que esa Junta ha adoptado, con respecto a la simpática idea del Sr. Bartolomé, y he aquí el resultado de nuestros trabajos, de elemental deber periodístico.

El concurso ibero-americano será una fiesta que se celebre con motivo del centenario de la muerte del ilustre Dominicano Fray Diego de Deza, cuyo nombre preclaro va unido al descubrimiento de América.

Este es-lazo de unión que ha de servir para este festival literario ibero-americano, que además ha de coincidir con la celebración del Congreso de las Ciencias.

La fiesta, pues, se celebrará en el mes de Junio próximo.

La Junta nombrada está compuesta por los señores P. Avellanosa (presidente), Ponce de León (vice-

presidente), D. Mariano Arenillas Saiz (secretario), D. José M. Bartolomé (tesorero) y Retuerto, Calzada, Contreras, Rodríguez Otero e Iscar (don Fernando), vocales, mas el presidente y el secretario de la Academia de Santo Tomás de Aquino.

Como es sabido, el concurso abarcará premios de considerable importancia, españoles, portugueses y sud-americanos.

Los trabajos van muy adelantados y muy en breve una ponencia de individuos de la Junta organizadora saldrá para Madrid, al objeto de realizar las oportunas gestiones.

Por hoy nada más diremos. En tiempo oportuno ampliaremos los detalles de esta simpática y patriótica fiesta.

Banco del Oeste de España CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los accionistas de esta Sociedad, a la Junta general ordinaria que se celebrará en su domicilio social en Salamanca, calle de Zamora, número 2, el día 11 de Febrero próximo, a las doce de la mañana.

Se someterán a la junta general los siguientes asuntos:

- 1.º Examinar, discutir y aprobar, si procede, la Memoria, el Balance anual y la gestión del Consejo de Administración durante el año económico 1922.
 - 2.º Acordar la distribución definitiva de los beneficios sociales.
 - 3.º Renovación parcial del Consejo.
- Los accionistas que deseen asistir a esta Junta, deberán proveerse de una tarjeta de asistencia que se les facilitará en las Oficinas del Banco, con cinco días de antelación, cuando menos, de la celebración de la junta; pudiendo, los que la hayan obtenido, examinar, en las Oficinas del Banco y a horas hábiles del mismo, durante los tres días anteriores al señalado para la celebración de la Junta, el Balance de último ejercicio junto con los comprobantes del mismo.
- Salamanca, 25 de Enero de 1923.—El presidente del Consejo de Administración, B. Olivera. 28, 30 y 31 E.

Unión Deportiva Española.

Con el nombre de Unión Deportiva Española, se está constituyendo en ésta una nueva sociedad, cuyos fines serán el cultivo de toda clase de deportes y cultura física, de los cuales, por desgracia o negligencia, nos encontramos tan faltos en esta localidad.

Para dar idea de la importancia de la Unión Deportiva, basta decir que hasta la fecha van inscritos 140 socios, contando con el apoyo de valiosos elementos de la sociedad salmantina.

Componen la Junta directiva los señores siguientes: Presidente, don Enrique Saavedra y Gaytán de Ayala; vicepresidente, D. Luis Portilla; secretario, D. Benigno González; tesorero, D. Pedro Gutiérrez Corcuera; vocales: D. Manuel Gabarán, don Alfonso Díez, D. Juan Arquico-

la, D. Juan Ruiz de Villa y D. José Quirós.

Todos estos señores hacen un llamamiento a las asociaciones entidades y corporaciones, para que contribuyan al engrandecimiento de tan magna obra en pro de la regeneración de la raza.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES	
Del	Del
25	26
Interior 4 por 100.....	70,90 70,95
Exterior 4 por 100.....	00,00 90,50
Amortizable viejo.....	97,20 97,10
Amortizable 1917.....	97,30 97,20
Amortizable 4 por 100.....	00,00 00,10
Acciones del Banco de España.....	580,00 583,00
Banco Español Río de la Plata.....	225,00 230,00
Ferrocarriles del Norte.....	351,00 348,50
Ferrocarriles M. Z. A.....	351,00 350,50
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	246,00 247,00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.....	100,90 101,00
Franco.....	41,10 39,85
Libras esterlinas.....	29,48 29,85
Dólares.....	6,35 6,40
Franco belgas.....	37,60 00,00
Franco suizo.....	00,00 00,00
Marco.....	00,00 00,00
Liras.....	30,60 00,00
Escudos portugueses.....	00,00 00,00

La patronal de construcción

A las once de la mañana celebraron el domingo junta general los patronos del ramo de construcción, asistiendo la mayoría de los asociados.

Se aprobaron las cuentas del ejercicio último, procediéndose a la renovación de los cargos que reglamentariamente quedaban vacantes.

Verificada la renovación de la directiva, quedó constituida en la siguiente forma.

Presidente, D. Sebastián Nieto; vicepresidente, D. Francisco Domínguez; secretario, D. Paulino Sánchez; vicesecretario, D. Manuel Sánchez; tesorero, D. Enrique González; vicesesorero, D. Joaquín Ramírez; contador, D. Tomás Fraile; vicecontador, D. Ricardo Iglesias y vocales, D. Paulino Lorenzo, don Urbano Arias, D. Elías Pérez y don Germán Herrero.

Deléggados, D. Jesús Cabanillas y D. Fermín Corral.

LA TEMPERATURA

Enero se despide de nosotros como para que no nos olvidemos de que estamos en plena época invernal. Los últimos tres días, a pesar de que el sol ha tenido la discreción de no hacer más por el foro, las bajas temperaturas se han hecho sentir y han predominado las fuertes heladas.

Observaciones meteorológicas tomadas ayer, a las ocho de la mañana, en el Instituto General y Técnico de esta capital: Barómetro, 699,06; sol, 0,0; sombra, 4,0; mínima, -5,6; seco, -4,4; húmedo, -5,0; viento, E, 1; cielo, despejado; tiempo, bueno.

La Junta general de la Cooperativa cívico-militar.

En el domicilio de la Cámara de la Propiedad Urbana, se celebró el domingo la junta general reglamentaria de accionistas de la Cooperativa cívico militar, bajo la presidencia de don Rodrigo García.

Después de darse lectura del acta interior, que fué aprobada, se dió cuenta del estado de cuentas de dicha entidad en 30 de Noviembre último, que no puede ser más próspero.

Resultando de este inventario que se han vendido en último año por mercaderías 451.382 pesetas con tres céntimos.

Se han ganado cincuenta y nueve mil sesenta y cuatro pesetas con 26 céntimos.

Gastos generales, 26.056,88 pesetas. Se han amortizado quince mil pesetas de obligaciones.

Resultando un promedio de venta diaria de mil trescientas pesetas.

Se dió cuenta de correspondientes cesar en sus cargos por llevar el tiempo reglamentario, a los señores don Juan Mata y don Federico C. Alaguero, s'endo sustituidos por don Gerardo Sánchez y don Lorenzo Iglesias.

Después se trató de otros asuntos de régimen interior, en el que muy atinadamente hicieron uso de la palabra los señores Torrens, Pérez de Lucas, García Romo, Martín Valiente, Ramos, Porras, Valle, Moreno y Martín.

Terminando la reunión en medio del mayor entusiasmo por el feliz resultado de la Cooperativa cívico militar.

Véanse nuestros originales de sexta plana.

Está Vd. débil, y su estado no le permite tener hijos o si los ha tenido no se ha recuperado y desea recuperar la salud, tome

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono, número 17.

DOCTORES
Peláez y Unamuno
MEDICOS DENTISTAS
Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.
Consulta: de diez a una y de cuatro a seis

WORMSCHEER LLOYD BREMEN
(Lloyd Norte Alemán y Bremen).
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, GREFELD, GOTH Y SIERRA NEVADA
Directamente para Río Janeiro, Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte: 8 de Febrero.

CREFELD
Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio de la clase intermedia:
Libras 23 a 27 según cubierta.
Precio en tercera:
En tercera ordinaria... ptas. 366,30.
En camarote aparte... 386,30.

CLASE INTERMEDIA
Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE
Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

SIERRA NEVADA
Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía,
LUIS G. BOREDO ISLA
Calle de Olloqui, 2, VIGO
Marina, 14, Villagarcía.

Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL
El que mejor y más económico sirve. Servicio por cubiertos y a la carta. Todos los días variado y selecto menú. Se sirven bodas y toda clase de encargos. Los comedores están instalados en planta baja.

NO CONFUNDIRSE! MANUEL ZURDO
Corrillo, 26, — Salamanca.

Venta permanente de ganado holandés
Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PHILLIPS, Izquierdo y Comp. (S. en C.) CADIZ

SERVICIO RAPIDO de La Coruña a la Habana
El día 4 de Marzo de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el vapor español,

CADIZ
admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercer, preferente y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):
En primera, 1.520,25 pesetas; en segunda, 1.194,25; en segunda económica, 944,25; tercera preferente, 848,75; en ordinaria 588,75.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes ind. vitales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.
Para informes: **MARCOS OLANZA**, La Coruña. 10 a-1

Banco del Oeste de España
DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsas.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente créditos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

¿Queréis comprar barato?
Visitad el **LEON DE ORO**, nuevo comercio de tejidos y confecciones a precios sin competencia; se liquidan 50 pellizas, a 25 pesetas; pantalones pana, trajes mecánicos, mantas cama y viaje, mantones, jerseys, percales novedad, franelas, sargas camisas y demás artículos pertenecientes al ramo. Todo a precios muy baratos.

Gran surtido en género de punto. Especialidad en género blanco.

ALICIO LOPEZ CASERO
SANCHEZ BARBERO, NUM. 3 (esquina a San Pablo)
¡NO CONFUNDIRSE!

Sarna, roña
Se cura en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto CABALLERO**
De venta en droguerías y farmacias.

DR. QUINTANA
Médico-dentista
García Barrado, 34-2.º

MALA REAL INGLESA
VAPORES CORREOS INGLESES
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 4 de Febrero y de Vigo el 5, el vapor

ALMANZORA
Para los mismos puertos, saldrá de Coruña el 25 de Febrero y de Vigo el 26, el vapor

ANDES
Precio del pasaje en tercera clase, 386,30 pesetas; id. en camarote, 466,30.
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Edades para tercera clase: De dos años, gratis; de dos a cinco años, medio pasaje; de cinco a diez años, pasaje entero.
Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires: 21 de Febrero, DESADA, 19 de Marzo, DESNA.
Precio del pasaje en tercera, 376,10.
Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Cheshbourg para New-York.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, Brea, Rubino e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.
Correspondencia: Apartado número 75, en Madrid; Brea, Mac Andrews & Oía, Marqués de Cuba, 31.

Holland America Line
Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

vapor EDAM
admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase: Cuba, 557 pesetas México 600,55; incluido todos los impuestos.
Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila compañía.

HOTEL VICTORIA
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE PIERRA
García Barrado (antes Rúa), 4
Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.
Se sirven bodas, banquetes y encargos.

Lea usted siempre "El Adelanto"

LA CRUZ ROJA SALMANTINA LABOR DIGNA DE ALABANZA

El domingo, a las cuatro, se reunió, en el Ayuntamiento, la Cruz Roja salmantina en junta general reglamentaria. Presidió el señor Zaballa y asistieron los señores Bustos, Requejo, Madruga, Hoyos, Sagrado, Méndez, Bartolomé, Contreras, Miñambres, Calzada, Ramírez, Buxaderas, Casado, Gazol, Santos, Salas, Esperabé, Valls, Esteban, Lázaro, Miguel, Muñédes, Berrocal y Martín. El señor presidente saludó a los reunidos con frases afectuosas, y excusó la asistencia del tesorero, señor Yerro que, por enfermedad, no acudió.

Fueron aprobadas el acta anterior y las cuentas, nombrándose una comisión examinadora de las mismas, integrada por los señores Calzada, Santos y Méndez, al fin de que las censuren, para darlas la sanción general que el reglamento dispone.

Se dió cuenta de la labor estadística llevada a cabo por la Junta de gobierno, que no sólo fué aprobada, sino que el consocio Sr. Calzada, en vista de ella, recabó de los reunidos un amplio voto de gracias para la Junta, que fué acogido por unanimidad. Fueron confirmados en sus cargos los señores que desempeñan las vacantes interinamente, y se facultó a la Comisión provincial para desenvolver los proyectos que tiene pendientes de realización.

Y, por último, el secretario, señor Calama, leyó la siguiente memoria: «Señores: A esta secretaría se impone el daros cuenta de la gestión oficial llevada a cabo por la comisión, y no entra en sus cálculos molestaros con cifras emborronando cuartillas. De Norte a Sur y de Este a Oeste en todo España, hay testigos vivientes de nuestra labor y a ellos y al juicio que les merezca la Cruz Roja salmantina, nos remitimos. Nos cabe el orgullo de que la actuación de todos ha sido ensalzada, comentada y bendecida por miles de soldados, que llegaron llamando a las puertas de nuestra caridad, con hambre y sed de cuidados y cariños, que se le prodigaron con la largueza que merece nuestro lema.

Aquí encontraron ropas de abrigo con que combatir los rigores meteorológicos; aquí encontraron alivios quirúrgicos a los sellos del heroísmo en ellos impresos, aquí recibieron alimentos a sus energías desfallecidas y calor de cariño con palabras de aliento para proseguir su ruta y, por último, aquí encontró tierra bendita y agradecida que cubrió su cadáver el malogrado soldado que entregó su alma a Dios Nuestro Señor, cuando fracasaron los recursos de la ciencia.

La Cruz Roja salmantina se ha cubierto de gloria en esta última etapa de su actuación, y esta gloria os alcanza a todos: a la junta directiva por su incansable labor organizada; a los socios, por su asiduidad en la recepción de combatientes; a las damas, por su valioso e imprescindible concurso pecuniario y personal, y a Salamanca entera, por la

acogida que dispensa a la santa causa que representamos.

Esta es la gestión que pudiéramos llamar exógena, la tenida y desarrollada para con los extraños, pero después hay una endógena para los de dentro. Y, cómo os voy yo a recordar que sólo Salamanca es la que tiene dos domicilios sociales, Dispensario y Posta?

En el primero se han visto, por las más prestigiosas figuras médicas de esta Salamanca intelectual, grandísimo número de enfermos por especialistas tratados, y se han dado una crecida cantidad de medicamentos, y a los niños alimentos, practicándoseles vacunaciones en más de un millar, y después servicios de auxilio en concursos motoristas y aviarios, y allá arriba, en aquella célebre Posta, se han organizado desinfecciones, envíos militares, servicios de giros postales y telegráficos, informes, en fin; ni un momento de reposo y un cúmulo de obras buenas, garantizadas con el aval de un presidente modelo e inimitable, como lo es el nuestro.

Y para mayor galardón, nos vimos visitados por Sus Majestades los Reyes de España (q. D. g.), que tuvieron frases directas de encomio a la gestión que realizamos, ya exteriorizadas en Reales órdenes que conocéis.

Y no os canso más; seguid coadyuvando a nuestras iniciativas y que cunda entre los salmantinos que es lo que hacemos, por qué lo hacemos y cómo lo hacemos, para que engrosen las listas de socios, que quizá no sea un sueño llegar al ideal de adquisición de un edificio propio de la Cruz Roja, donde siga ésta independientemente su altruista labor de consolar al triste, aliviar al desvalido, curar al herido y combatir racional y científicamente las lacras orgánicas de la raza, contribuyendo a hacer una España ideal. He dicho.

Al Sr. Administrador de Correos de Salamanca

Cero, y van... trescientas mil. Porque no se pasa día sin que recibamos quejas de algunos de nuestros suscriptores, en las que se nos comunica irregularidades frecuentísimas en la llegada del periódico.

Nosotros sabemos que el digno personal de estas oficinas de Correos hace cuanto puede por remediarlas, pero es el hecho que sean de fuera o de donde sean, no hay posibilidad, por lo visto, de atajar el mal.

Ultimamente nos escriben nuestros suscriptores D. Eusebio Delgado, de Salce de Sayago (Zamora), y D. Perfecto Fernández, de Carbayán (Asturias), en las que nos comunican que no se pasa semana sin que les falten algunos números de EL ADELANTO, y otras en que llegan con gran retraso.

Todo lo cual trasladamos al Sr. Administrador de Correos, para que éste transmita la queja a quien corresponda.

La sentencia en el asunto de los seleccionados de la compañía ferroviaria de S. F. P.

En la dictada por el juez señor Olarrea, se reconoce el derecho sostenido por los demandantes, y se condena a la compañía a que los reintegre a sus respectivos cargos, o, en otro caso, abone a cada uno de ellos por vía de indemnización de perjuicios el sueldo correspondiente a un año.

Con dicha resolución ha obtenido un señalado éxito el letrado don Rafael Cuesta González, defensor de los demandantes.

No sabemos si la compañía interpondrá el recurso que admite la ley contra la sentencia indicada; si lo hiciera, daremos la noticia.

El presupuesto municipal

Como ya anticipamos en nuestro último número, la Junta de Asociados aprobó, el sábado, el presupuesto municipal que ha de regir durante el ejercicio económico venidero. El presupuesto, en números redondos, se eleva a la cifra, en sus ingresos y gastos, de 1.800.000 pesetas.

Y como novedad, bastante agradable por cierto, porque desaparece una partida que era una ficción, se ha prescindido este año del soorrido repartimiento general de utilidades, que no se celebraba nunca y que, además era, al menos en Salamanca, de cobranza imposible.

El presupuesto se exhibirá al público durante ocho días.

Ayuntamiento Constitucional de Salamanca.

Concurso para la venta de árboles secos, su apeo y transporte.

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia y en la sesión celebrada el día 24 de los corrientes, anuncio concurso para la venta de 23 árboles secos existentes en la chopera del Soto Muñiz y Fuente Calzona, por el presente anuncio se hace saber, que durante un plazo de ocho días, que termina el día 6 del próximo mes de Febrero a las doce de su mañana, se admitirán proposiciones optando a la compra, apeo y transporte de mencionados árboles.

Son obligaciones que habrá de cumplir el rematante las siguientes:

- 1.º Compromiso de cortarlos y transportarlos en un plazo no superior a treinta días, contados a partir de aquel en que sea hecha la adjudicación definitiva de los mismos.
- 2.º Compromiso de reparar cuantos daños se produzcan en el arbolado próximo, mediante la indemnización que determine el señor arquitecto municipal.

Para tomar parte en la subasta será preciso hacer un depósito de 25 pesetas en arcas municipales, que no serán devueltas al rematante interin no cumpla con las condiciones de este concurso.

El tipo de subasta es el de 165 pesetas, y las proposiciones versarán sobre mejora del mismo. La apertura de pliegos se hará el día 6 de Febrero próximo, a las doce y media de su mañana.

Estas, que se extenderán en papel de la clase 8.ª, serán acompañadas de la cédula personal del ejercicio corriente y del resguardo de que antes se hace mención, ajustándose en su redacción al siguiente

MODELO DE PROPOSICION

Don F... de T..., vecino de..., con cédula personal de... clase número..., se comprometo a adquirir, cortar y transportar en un plazo de treinta días, veintitrés árboles secos, existentes en la chopera del Soto Muñiz y Fuente Calzona, cumpliendo con todas las condiciones del anuncio de concurso, en la cantidad de... pesetas... céntimos. (Precio en letra.) (Fecha y firma del proponente.)

Salamanca, 28 de Enero de 1923.—El alcalde, FEDERICO ANAYA.

La Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy se reúne en junta general reglamentaria.

Cumpliendo un precepto reglamentario celebró el domingo junta general la Escuela de San Eloy, para aprobar las cuentas del ejercicio pasado, discutir y sancionar el presupuesto que ha de regir en el actual y elegir los cargos que le correspondían cesar en la Junta de gobierno.

Según es ya costumbre inveterada, concurrió un insignificante número de señores consiliarios, pues a excepción de la Junta de gobierno, de la que sólo faltaba uno, los profesores y auxiliares de la escuela, únicamente asistieron tres o cuatro consiliarios más.

Por unanimidad y sin discusión fueron aprobadas las cuentas y presupuestos presentados.

Después los señores D. Jesús Sánchez Sánchez, regente, y D. Mariano Reymundo Arroyo, representante de la sección de música, como así bien el tesorero D. Julio Ibáñez, expusieron su deseo de que no fueran reelegidos por tener decidido propósito de cesar definitivamente.

En vista de dichas manifestaciones, el vice-regente, señor González Calzada, propuso que el señor Sánchez y Sánchez fuera nombrado regente honorario, y el señor Reymundo consiliario de mérito, propuesta que fué aceptada unánimemente.

El regente, señor Sánchez y Sánchez, después de dar las gracias por la distinción otorgada, propuso una candidatura para sustituir a los que habían de cesar, a fin de que los reunidos la aceptasen si la creían conveniente; pero como no se expresó absoluta conformidad, se suspendió la sesión unos momentos, para que los reunidos hicieran la candidatura que tuviesen por conveniente.

Verificada la elección y el escrutinio, resultaron elegidos los señores siguientes:

Regente, don Manuel González Calzada; vice-regente, don Andrés García Tejado; síndico, don Fernando Iscar; secretario, don Luis Romano; tesorero, don Matías Blanco Cobaleda, y representante de la enseñanza de música, don José Luis Martín.

Inmediatamente el señor Sánchez y Sánchez dió posesión al nuevo regente, expresando que consideraba haber sido objeto de una desatención al rechazar la candidatura por él propuesta, en vista de lo cual desde aquel instante se daba de baja como consiliario.

El señor Calzada dijo que, a su juicio, no existía desatención ninguna para el señor Sánchez y Sánchez, y como creía que en manera alguna debía de dejar de pertenecer a la Escuela, proponía que fuese nombrado consiliario de mérito, aceptándose por todos los reunidos dicha proposición.

De esta manera algún tanto extraordinaria terminó la junta general.

Es muy lamentable que con una institución como la Escuela de San Eloy, que debía merecer la atención de todos los salmantinos, ocurran cosas como las indicadas, precisamente por falta de asistencia de los señores consiliarios.

DE LA AUDIENCIA APROVECHADA PARROQUIANA

Sobre las seis de la tarde del día 12 de Septiembre último, entró María Moreno Pérez en el comercio que en la Plaza Mayor tiene establecido don Siro Gay, y aprovechando un momento en que creía no ser vista, cogió, con ánimo de lucro, diez y nueve cajas que contenían noventa pares de pendientes de bisutería, tados en 200 pesetas y 50 céntimos, que pudieron ser recuperados. Poco tiempo antes de ocurrido lo anterior, la misma individuo, sustrajo de igual forma, en el propio comercio, tres docenas de petacas de ubrique, que valían 200 pesetas. Y, por último, la mañana del mismo día la repetida sujeta fué al comercio que doña Rosario Hernández Sierra tiene en la calle de San Pablo, número 2, y por análogo procedimiento, se apoderó de trece camisas de seda y percal, que se justipreciaron en 220 pesetas, siendo también recuperadas.

A responder de los hechos expresados compareció ayer la María en la sección primera.

El teniente fiscal, Sr. Ponce de León, que provisionalmente acusaba a la procesada como autora de tres delitos de hurto, en d-finitiva solamente la consideró responsable de dos, porque en vista del resultado de las pruebas, no resultaba acreditada la sustracción de las petacas.

Se opuso a dicha calificación el letrado defensor, Sr. Gándara, alegando que los paquetes de bisutería estaban en el suelo, y al tratar de cogerlos la María para levantarlos, creyeron los dependientes que lo hacía con otro fin y la denunciaron, negando que cometiese el hecho que se decía realizado en el comercio de la calle de San Pablo.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Si la procesada resulta condenada, no hay duda que es una parroquiana aprovechada.

El Licenciado Salvadera.

NOTAS UNIVERSITARIAS TITULOS REMITIDOS

Se han remitido al Sr. Decano de la Facultad de Medicina, los siguientes títulos de licenciados en dicha Facultad, para su entrega a los interesados:

Don Manuel Villalón, D. Vicente Martos, D. Saturnino Rivera, D. Valentín Matilla, D. José Sánchez, don Vicente Segura, D. Enrique Hortal, don Daniel Hernández, D. Félix López, D. Ildefonso Villoria y D. Luis Tolmos Sierra.

Títulos de practicante.—D. Vicente Aguilar, D. Mariano Sánchez y don Juan de la Fuente y Nuñez.

Al decano de Filosofía y Letras, se le remiten los títulos de licenciados a favor de D. Agustín Bravo, D. Glicerio Albarrán y D. Manuel García. Al de Derecho los de D. Silvestre Durán, D. Carlos Gutiérrez de Ceballos, D. Manuel Fernández, D. Ricardo Sánchez Martínez y D. Ricardo Ruiz Sala.

Y al de Ciencias, el de D. Daniel Valle.

Delegado de subsistencias. CAMARA AGRICOLA

Presidido por D. Manuel José Hernández, el domingo se reunió el pleno de la Cámara oficial agrícola para determinar y elegir el vocal que ha de representar a esta entidad en la Cámara oficial agrícola.

Se aprobó el acta de la última, dándose lectura de una comunicación del gobernador civil, invitando a la Cámara para que proceda al nombramiento de un vocal que la represente en la nueva Junta provincial de subsistencias, estatuido por reciente disposición del Ministerio de Fomento.

Por unanimidad fué elegido don Evaristo Polo.

Acto seguido se levantó la sesión.

DICE EL GOBERNADOR

Genso y subsistencias.

En nuestra charla de ayer con el gobernador civil, nos manifestó que su actuación durante todo el día, había sido limitadísima.

Se contrajo a una reunión celebrada por la tarde para firmar las hojas del censo.

También nos dijo que usando de las atribuciones que el decreto orgánico constitutivo de las Juntas provinciales de subsistencias confiere, se había congregado en su despacho los señores Delegado de Hacienda y alcalde, con objeto de proceder al nombramiento de dos vocales representativos de los consumidores, acordando por unanimidad designar a los señores D. Mariano Reymundo y D. Miguel Iscar.

ENRIQUE PRIETO

Ha trasladado sus almacenes, oficinas y fábrica de chocolates, de Pérez Pujol, 8, y Chamberí (Tejares), a las Avenidas de Canals y Rodríguez San Pedro. (Paseos de la Estación y del Rollo).



LA GRAVEDAD DE SU MAL ESTA EN ESA TOS QUE LA CREE PASAJERA. CURARÁ RADICALMENTE CON JARABE ORIVE

GLORO-ANEMIA

IODURO de HIERRO INALTERABLE

PÍLDORAS y JARABE

BLANCARD

ESCRÓFULAS, DEBILIDADES
COLORES PÁLIDOS
LINFATISMO, RAQUITISMO

BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld
PARIS

APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

EMPLASTOS perforados americanos

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de esta génera.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

TOS

CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Unguento mágico y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Vvda de H. Díez, Arrabal del Puente 2.

TOS

BRONQUITIS-GRIPE-ASMA
absoluta curación con

Pesyl

preparado en

Jarabe - Comprimidós
Pastillas - Inyectables

LOS TEATROS

BRETON.—El domingo se proyectó en este teatro la colosal película *Ana Bolena*, que fué interesantísima y obtuvo un éxito rotundo por su precioso argumento y admirable composición fotográfica.

Para el día 2 está anunciado el debut de Pastora Imperio.

LICEO.—*La huérfanita*. El conde de Realmonth, acompañado de su falsa hija Dolores y de Sakonnine, embarca con rumbo a Argel, pero en alta mar es arrojado al agua por el infame ruso y sus cómplices, quienes preparan el crimen de tal manera, que aparezca como suicidio.

Dolores entra en posesión de los bienes de Realmonth, bajo la tutela de un primo del conde.

Entre tanto, el joven Pedro Meral y Juana de Realmonth han llegado a amarse, nos suponemos que profundamente, y el gran Nemorin, infatigable perseguidor de los usurpadores, se dedica a espiar a Sakonnine y a sus compañeros de crímenes.

Pedro conoce, en un baile, a Dolores, y no sabemos qué la dió, que la enamoró, y le cita para el sábado, en el bosque de Boulogne.

En los episodios que se proyectarán hoy veremos en qué queda esta intriga.

MODERNO.—Con *El marido de la Engracia*, por la tarde, y *Las corsarias*, por la noche, celebraron ayer su despedida los jóvenes artistas de la compañía infantil.

Durante los diez y seis días de actuación en este elegante teatrillo, han obtenido éxitos sin número, espe-

cialmente en obras como *El día de Reyes*, *Los chicos de la escuela*, *La peliculera* y otras varias, que por su carácter, asunto y personajes que intervienen, son más a propósito para estos pequeños intérpretes que las complicaciones de Leo Fall y los difíciles trozos líricos de Franz Lehar.

La compañía infantil madrileña ha satisfecho al público que ha elogiado su mérito, relativo desde luego, pero indiscutible.

Ayer, como fin de fiesta, cantó Natí Piñero varios cuplés, que fueron muy aplaudidos.

En los entreactos fueron subastadas por las lindas muchachas papeletas para la rifa de unas preciosas muñecas.

La despedida que se le tributó anoche fué cariñosa, manifestando los espectadores con sus aplausos y llamadas a escena, las simpatías que les inspiraron estos pequeños actores.

Hoy saldrán para Orense. Les deseamos muchos éxitos. Los espectáculos en este teatro quedaron suspendidos hasta que pasen los bailes de Carnaval.

PAGOS DE HACIENDA

Han sido puestos al cobro los siguientes pagos:

Don Manuel Reymundo, 32.299,34 pesetas; D. Ant nio López, 1.235; presidente del Pantano del Agueda, 58.375; D. Luis Sevillano, 500, y don Lucio Santa Catalina, 138.